УДК 94(5-012)"20"+325.254.4

Е. И. Татарчук,

курсант 1-го курса факультета милиции Могилевского института МВД Научный руководитель: А. Е. Игнатович, доцент кафедры социально-гуманитарных дисциплин Могилевского института МВД, кандидат исторических наук

## ОТНОШЕНИЕ К ДЕТЯМ-БЕЖЕНЦАМ ИЗ СИРИИ В СТРАНАХ МУСУЛЬМАНСКОГО МИРА

Дети-беженцы являются уязвимой категорией в любом государстве. Ситуация с затяжным сирийским конфликтом еще больше актуализировала эту проблему. Хотелось бы рассмотреть ее на примере мусульманских стран, ведь именно в соседние страны первоначально направляются семьи из Сирии.

Цель данной работы — охарактеризовать отношение к детям-беженцам из Сирии в мусульманских странах. Проблема, которая лежит в основе такой постановки вопроса, — готовность мусульман поддержать своих единоверцев.

Отмечается, что вопросы, связанные с защитой и помощью, упоминаются в Коране 396 раз; 170 раз — в связи с нуждами незащищенных людей; 68 аятов (чудес, описанных в Коране) говорят о закяте и милостыне; более 100 хадисов (преданий) касаются преследуемых и угнетаемых [1]. Особенно важна позиция ислама в отношении беженцев в том, что «те, которые дали убежище и оказали им помощь, являются истинно верующими» (Коран, 8:74). Но эти положения не всегда реализуются на практике.

Ребенок зависит от своих родителей, от политики государства, принявшего его семью. Среди стран, которые принимали и принимают по сегодняшний день к себе беженцев, можно выделить три государства: Турция открыла свои границы для 2,5 млн человек, Иордания — 2,7 млн человек, Ливан — 1,5 млн человек [1]. Следует отметить, что в странах Персидского залива положение беженцев практически всегда сопряжено с такими явлениями, как временное проживание без возможности получить гражданство и риск в любой момент утратить существующий статус. При этом Саудовская Аравия, ОАЭ и Катар выступают в качестве основного финансового донора сирийских беженцев, оказавшихся на территории Иордании, Ливана и Турции [2].

Данные доклада УВКБ ООН 2016 г. говорят о том, что, несмотря на предпринимаемые усилия, уровень бедности среди сирийских беженцев, нашедших приют в соседних странах (Египте, Иордании, Ираке, Ливане и Турции), растет. Так, 70 % сирийцев, бежавших в Ливан, живут за чертой бедности, в Иордании

Выпуск 7 www.institutemvd.by

за чертой бедности оказались 90 % сирийских беженцев, а в Египте — 62 % [3]. Эти страны просто не в состоянии справиться с таким огромным наплывом людей и с нагрузкой на инфраструктуру. Т. Мобаед отмечает, что, несмотря на эти усилия, десятки тысяч сирийцев не имеют доступа к образованию [1]. Программа Турции по защите иностранцев дает беженцам доступ к бесплатным медицинским услугам, к начальному и среднему образованию. Но в Ливане только 25 % сирийских детей школьного возраста в 2013 г. получали образование. В связи с наплывом беженцев из Сирии 98 иорданских школ были переведены на работу в две смены, при этом дети местного населения учатся в первой, а дети беженцев — во второй половине дня. Кроме того, детский труд стал обычным явлением в жизни беженцев из Сирии в Турции [4]. Думается, ситуация в других странах похожа.

ЮНИСЕФ также озабочен положением детей, которые заключены в тюрьмы из-за действий своих родителей. Его глава Г. Фор отметила: «Нельзя задерживать детей только потому, что их родственники подозреваются в связях с террористами... Если же их самих подозревают в совершении преступлений, то с ними нужно обращаться в соответствии с принципами ювенальной юстиции, делая акцент на их возвращении к мирной жизни» [5].

Но если такое положение дел можно понять и объяснить, то нельзя принять то, что в лагерях беженцев в соседних с Сирией странах процветает сексуальная эксплуатация детей, которая выражается как в «сексе ради выживания», так и в фактах изнасилования [1].

Таким образом, жители мусульманских стран готовы помогать детям-беженцам из Сирии в полном соответствии с нормами ислама. Многое сделано, но помощь детям может быть затруднена объективным экономическим положением принимающих стран или приоритетными интересами собственных граждан, есть и те, кто способен воспользоваться бедственным положением детейбеженцев.

- 1. Мобаед Т. Исламская этика и беженцы: к вопросу о реакции мусульманских стран на «кризис сирийских беженцев» [Электронный ресурс]. 2018. URL: <a href="http://islam.plus/ru/umma/vyzovy/islamskaa-etika-i-bezency-k-voprosu-o-reakcii-musulmanskih-stran-na-krizis-siriiskih">http://islam.plus/ru/umma/vyzovy/islamskaa-etika-i-bezency-k-voprosu-o-reakcii-musulmanskih-stran-na-krizis-siriiskih</a> (дата обращения: 02.04.2020). Вернуться к статье
- 2. «В арабских странах Залива нет понятия "беженец"»: Почему аравийские монархии неохотно принимают у себя беженцев из братских арабских стран [Электронный ресурс] / Коммерсанть. 2015. URL: <a href="https://www.kommersant.ru/doc/2810862">https://www.kommersant.ru/doc/2810862</a> (дата обращения: 02.04.2020). Вернуться к статье
- 3. Большинство сирийских беженцев в соседних странах оказались за чертой бедности [Электронный ресурс] / ООН. 2016. URL: <a href="https://news.un.org/ru/story/2016/07/1287961#.V3">https://news.un.org/ru/story/2016/07/1287961#.V3</a> 7U krJQI (дата обращения: 02.04.2020). Вернуться к статье

- 4. Дети сирийских беженцев работают в Турции за 50 центов в час [Электронный ресурс] / Deutsche Welle. 2017. URL: <a href="https://www.dw.com/ru/дети-сирийских-беженцев-работают-в-турции-за-50-центов-в-час-05122017/av-41665210">https://www.dw.com/ru/дети-сирийских-беженцев-работают-в-турции-за-50-центов-в-час-05122017/av-41665210</a> (дата обращения: 02.04.2020). Вернуться к статье
- 5. Мы не должны бросать на произвол судьбы детей, оказавшихся на северо-востоке Сирии ЮНИСЕФ [Электронный ресурс] / ООН. 2016. URL: <a href="https://news.un.org/ru/story/2019/11/1366361">https://news.un.org/ru/story/2019/11/1366361</a> (дата обращения: 02.04.2020). Вернуться к статье